

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ سَعْدَیْکُمْ بِکُمْ اَمَّا مَحَبُو

شعبہ
سنت
سالانہ
ششماہی
ستماہی
بیرون ہند سالانہ

قیمت
ایک آنہ

قادیان
دائر الامان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah
THE DAILY
ALFAZL QADIAN.

جلد ۱۲ محرم ۱۳۵۹ ہجری
۲۱ ماہ ۱۹۲۰ء
۲۱ فروری ۱۹۲۰ء
نمبر ۴۱

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

المبتدئ

وقت آگیا ہے کہ تم ادب باتوں سے اعراض کر کے اہم و دریم ایشان کانون میں مصروف ہو جاؤ

اللہ تعالیٰ کسی کی پروا نہیں کرتا۔ مگر صالح بندوں کی۔ آپس میں اخوت اور محبت پیدا کرو۔ اور زندگی اور اختلاف کو چھوڑ دو۔ ہر ایک قسم کے منزل اور تمسخر سے مطلقاً کنارہ کش ہو جاؤ۔ کیونکہ متسخر انسان کے دل کو صداقت کے دور کر کے کہیں کا کہیں پہنچا دیتا ہے آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ عزت سے پیش آؤ۔ ہر ایک اپنے آرام پر اپنے بھائی کے آرام کو ترجیح دیوے۔ اللہ تعالیٰ سے ایک سچی صلح پیدا کر لو۔ اور اس کی اطاعت میں قاپس آ جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کا غضب زمین پر نازل ہو رہا ہے۔ اور اس سے بچنے والے وہی ہیں۔ جو کامل طور پر اپنے سائے گناہوں سے توبہ کر کے اس کے حضور میں آتے ہیں۔

تم یاد رکھو۔ کہ اگر اللہ تعالیٰ کے فرمان میں تم اپنے نہیں لگاؤ گے۔ اور اس کے دین کی حمایت میں مشغول ہو جاؤ گے۔ تو خدا تمام روکا وٹوں کو دور کرے گا۔ اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا۔ کہ کسان عذرا پودوں کی خاطر کھیت میں سے ناکارہ چیزوں کو اکھاڑ کر پھینک دیتا ہے۔ اور اپنے کھیت کو خوش نما درختوں اور بار آور پودوں سے آراستہ کرتا۔ اور ان کی حفاظت کرتا۔ اور ہر ایک ضرر اور نقصان سے ان کو بچاتا ہے۔ مگر وہ درخت اور پودے جو پھل نہ لائیں۔ اور گلنے اور خشک ہونے لگ جائیں۔ ان کی مالک پروا نہیں کرتا۔ کہ کوئی مویخی آ کر ان کو کھا جائے۔ یا کوئی لکڑا مارا ان کو کاٹ کر شور میں پھینک دے۔ سو ایسا ہی تم بھی یاد رکھو۔ کہ اگر تم اللہ تعالیٰ کے حضور میں صادق ٹھہرو گے۔ تو کسی کی مخالفت نہیں تکلیف نہ دے گی۔ پر اگر تم اپنی حالتوں کو درست نہ کرو۔ اور اللہ تعالیٰ سے فرمائنداری کا ایک ہی عہدہ باندھو تو پھر اللہ تعالیٰ کو کسی کی پروا نہیں۔ ہزاروں بھیڑیں اور بکریاں روز ذبح ہوتی ہیں۔ پر ان پر کوئی رحم نہیں کرتا۔ اور اگر ایک آدمی مارا جائے۔ تو اتنی باز پرس ہوتی ہے۔ سو اگر تم اپنے آپ کو درندوں کی مانند بکھا اور لا پرواہ بناؤ گے۔ تو تمہارا بھی ایسا ہی حال ہو گا۔ چاہیے کہ تم خدا کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ۔ تاکہ کسی و با کو یا آفت کو تم پر ناحق ڈالنے کی جرأت نہ ہو سکے۔ کیونکہ کوئی بات اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر زمین پر نہیں لگتی۔ ہر ایک آپس کے جھگڑے اور جوش اور عداوت کو درمیان میں سے اٹھا دو۔ کہ اب وہ وقت ہے۔ کہ تم اپنے باقوں سے اعراض کر کے اہم اور عظیم ایشان کانون میں مصروف ہو جاؤ۔

قادیان ۱۹۱۹ء تبلیغ ۱۳۱۹ھ ش۔ کراچی سے ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب ۱۰۔ تاریخ کے خط میں لکھتے ہیں۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کوکل پاؤں کی انگلی میں درد نقرس اور دم کی شکایت ہو گئی۔ حضور جبوہ کے لئے بھی بمشکل تشریف لائے اور مختصر سا خطبہ پڑھا۔ ابھی تک درد اور دم ہے۔ احباب حضور کی صحت کے لئے دعا کریں۔ صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب بغیرت پہنچ گئے ہیں۔ حضور کے اہل بیت بخیر و عافیت ہیں۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کے پاؤں کے درد نقرس میں زیادتی ہو گئی۔ نیز سردی اور حرارت بھی رہی۔ جس سے دن بے چینی سے گزارا۔ احباب حضرت ممدوح کی صحت کاملہ کے لئے دعا کریں۔

۱۹۲

ہندستان اور مملکت غیر کی خبریں!

لاہور ۸ فروری - مولانا ابوالکلام آزاد نے کانگریس کا صدر منتخب ہونے پر ایک پیغام دیتے ہوئے کہا کہ جو دن بھی گزرتا ہے۔ وہ ہر لمحہ ہمیں آنے والی پر اس لڑائی کے قریب لے جا رہا ہے۔ ہماری تمام تر توجہ صرف اسی چیز پر مرکوز ہونی چاہیے اور آزادی وطن کے سوال پر کسی دوسرے سوال کو ترجیح نہیں دینی چاہیے۔

لندن ۸ فروری - معلوم ہوا ہے کہ ریس کو اتحادیوں کے حملہ کا خطرہ پہنچا ہے۔ اس نے اس نے بحیرہ اسود پر اپنے قلعوں کو مضبوط کرنا شروع کر دیا ہے۔ اس قلعہ بندی کی وجہ ریاست ہائے بلقان پر حملہ کرنا نہیں۔ بلکہ یہ ہے کہ چھوٹی چھوٹی ریاستیں اتحادیوں کی شہ پارکر دس پر حملہ آور نہ ہو جائیں۔

لاہور ۸ فروری - صوبہ کانگریس کمیٹی کے سالانہ آڈٹ شدہ حسابات سے معلوم ہوا ہے کہ ۱۴ مارچ سے ۳۱ دسمبر تک اسے ۲۱۶۸۲/۱۱۷۷ وصول ہوا۔

لاہور ۸ فروری - مولانا ابوالکلام آزاد نے سندھ کی چھپے گئیوں کا ذکر کرتے ہوئے بیان کیا کہ وزیر اعظم خان بہادر اللہ بخش نے منزل گاہ کا جھگڑا ختم کرنے کے لئے مجھے ثالث بننے کے لئے کہا۔ میں نے کہا کہ اگر دونوں پارٹیاں منظور کریں تو مجھے یہ خدمت بخوشی منظور ہے لیکن اس کے بعد کچھ پتہ نہیں چلا۔ مگر میری پیشکش اب بھی قائم ہے آپ نے مزید بیان کیا کہ خان بہادر اللہ بخش کو در فیصلے کے آدمی میں فرقہ پرست مسلمانوں کو تویہ کہنے ہیں کہ منزل گاہ مسجد ہے تو میں دیہ دن گاہ اور ہندو پارٹی سے کہتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کو نہیں دی جائے گی اس دو طرفہ پالیسی کا انجام یہی ہونا چاہیے تھا جو ہوا۔

کلکتہ ۸ فروری - معلوم ہوا ہے بوریہ کی جنگ مشرق قریب کے اسلامی ممالک کی سرحد تک پہنچنے والی ہے۔ اتحادیوں نے دہلی فوجی تیاریاں مکمل کر لی ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اتحادی اس مقام پر جنگ کے لئے بالکل تیار ہیں۔ اور وہ ترکی کی پوری پوری مدد کریں گے۔

ممبئی ۸ فروری - معلوم ہوا ہے یہاں کپڑے کے کارخانوں کے مزدور ہڑتال کی تیاری کر رہے ہیں۔ جنگ چھڑنے پر اخراجات میں اضافہ ہونے کے سبب مزدوروں نے ثالثی بورڈ کے سامنے ۲۰ فی صدی اضافہ کا مطالبہ کیا۔ کارخانہ سوسائٹی فی صدی اضافہ پر تیار تھے لیکن بورڈ نے ۱۲ فی صدی کی سفارش کی۔ بورڈ کو سمجھوتہ کرنے میں ابھی تک کامیابی نہیں ہو سکی۔ اس جنگ کے میں ڈیڑھ لاکھ سے ادیر مزدور شامل ہیں۔ مزدوروں کی کونسل آف انڈیا نے فیصلہ کیا ہے کہ اگر سمجھوتہ کی کوشش ناکام رہی تو ۲۶ فروری کو عام ہڑتال کو دی جائے۔ احمد آباد کے مزدور بھی اس صورت میں ان کے ساتھ ہڑتال کریں گے۔

لکھنؤ ۸ فروری - سر عزیز الدین احمد حنیف ایڈ ریڈرز اور چیف منسٹر دتیا جو طویل عرصہ سے دل کی بیماری میں مبتلا تھے۔ حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال کر گئے۔

برلن ۸ فروری - ایک سرکاری افغان میں بتایا گیا ہے کہ ساربروکن کے جنوب مغرب میں دریائے دارڈنا کے نزدیک گشت کرتے ہوئے جرمن فوجیوں نے کئی قبیلے ہارے۔ ایک جرمن جہاز نے بحیرہ شمالی پر پرواز کرتے ہوئے ایک برطانوی جہاز کو گرا لیا۔

کلکتہ ۸ فروری - ایک پبلک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے مسٹر سبھاش چندر بوس نے کہا کہ اگر ہندوستان نے مکمل سوریج اور آزادی حاصل کرنی ہے تو برٹش گورنمنٹ سے سمجھوتہ کی تمام کوششیں ترک کر دی جائیں۔ سمجھوتہ سے آزادی ہرگز حاصل نہ ہوگی۔ مزید کہا کہ کانگریس کے بڑے بڑے حلقوں میں انتہاء پسندوں کی جماعتوں کے خلاف بہت کچھ نکتہ چینی کی جاتی ہے۔ اور ہنگامی پروڈنشل کانگریس کمیٹی کے خلاف ہائی کمانڈ

پر آئی تو لوگوں نے ٹپیل گو میک کے نعرے لگائے۔ جب ان کو کیمپارمنٹ سے اتار کر سٹیشن کے چاہر موٹر کار میں سوار کر لیا گیا۔ اور موٹر کار چلی تو مظاہرین نے سیاہ جینے یاں کار کی طرف پھینکیں۔

لکھنؤ ۷ فروری - عالم باغ پولیس سٹیشن میں ایک جرمن کرنس نوٹ خود ستر مارک کا بیان کیا جاتا ہے جمع کر لیا گیا ہے۔ معلوم ہوا ہے یہ نوٹ ایکسپریس ٹرڈ گارڈ کے پکے نے اپنی جگہ میں پڑا ہوا پایا تھا۔

لندن ۷ فروری - معلوم ہوا ہے فن لینڈ کے دو جہاز جو عمارتی کھربا نے کہ برطانیہ جا رہے تھے جرمنی نے پکڑا کر تمام مال اور جہاز ضبط کر کے سی

نئی دہلی ۸ فروری - ریلو سے بجٹ پر جو کل مرکزی اسمبلی اور کونسل آف سٹیٹ میں پیش کیا گیا ہے۔ آئندہ ہفتہ بجٹ مشرط ہوگی۔ اس سلسلہ میں معلوم ہوا ہے کہ دوران بجٹ میں مختلف نمبر اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ اب وقت آ گیا ہے کہ گورنمنٹ اپنے اخراجات میں کمی کرے۔ اور بجٹ کا ہر ممکن ذریعہ اختیار کرے۔ کراچیوں کی مشرط میں اضافہ سے آمدنی بڑھ جائے۔ ایک تجویز یہ پیش کی گئی ہے کہ ہندوستان میں ریلو سے

شادور ۸ فروری - معلوم ہوا ہے ریشی حیل قبیلہ نے چنہ اور رانیلیس اور بارو د گورنمنٹ کے حوالے کر دی ہیں۔ یہ اس امر کی ضمانت ہے کہ دامن قائم رکھے گا۔ اور ڈاکوؤں کو پناہ نہیں دے گا۔ اس سے پیشتر یہ قبیلہ تین ہزار آدمی کئی رانیلیس گورنمنٹ کے حوالے کر چکا ہے

راچی ۱۰ فروری - کانگریس ٹرڈ میں پینے کے پانی کا ایک (دو ڈھیرہ بنا یا جارہا ہے۔ جس میں دو لاکھ گیلن پانی دسپے لگا۔ اس سے پیشتر جو ڈھیرہ بنا یا گیا ہے اس میں ۴ لاکھ گیلن پانی موجود ہے گا۔ دریائے دامودر اور نالہ ہر ہری کا پانی روک کر جو حیل بنائی گئی ہے۔ اس کا پانی ٹرڈے ہونے اور نہانے میں استعمال ہوگا اور وہاں تیراکی ہوگی۔

کی ہمہ کام مقصد صرف یہ ہے کہ انتہا پسند کوششیں ختم کر دی جائے۔

لندن ۸ فروری - معلوم ہوا ہے جرمنی اس بات کے لئے بہت کوشش کر رہا ہے کہ رومانیہ کی تیل کی کمپنیوں پر کنٹرول حاصل کیا جائے۔ اس نے کئی کمپنیوں کے حصے خرید کر ان پر کنٹرول کر لیا ہے۔ ایک اور کمپنی سے سرکاری کنٹرول ہٹانے کے لئے جرمنی رومانیہ کی حکومت پر بہت دباؤ ڈال رہا ہے۔ رومانیہ کی تیل کی کمپنیوں کے کئی حصہ داروں نے اب جرمنوں کی پیشکش قبول کرنا شروع کر دی ہے۔ کیونکہ برٹش گورنمنٹ نے اعلان کر دیا ہے کہ وہ رومانیہ کی تیل کی کمپنیوں کے حصے خریدنے کے لئے بازاری لگانے کے واسطے تیار نہیں۔

پیرس ۸ فروری - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ کل رات دشمن کی دو پلٹوں نے دو مقامات پر حملہ کیا۔ مگر انہیں پسپا کر دیا گیا۔ دیگر سرگرمیاں بھی جاری ہیں۔

شاک ہالہم ۸ فروری - فن لینڈ کے سرکردہ سیاسی قواں کا بیان ہے کہ فنش فوجوں کی طاقت ابھی ختم نہیں ہوئی گورنمنٹ میں ابھی کافی طاقت ہے مگر اس نے غیر ملکی ذمہ ادا کے متعلق اپیل کی ہے

نئی دہلی ۷ فروری - تبت کا اطلاع منظر ہے کہ پچھلے ہفتہ تبت کے نئے دلائی لامہ نے جو پانچ سال کا بچہ ہے۔ برطانوی مشن کا پہلا سرکاری استقبال کیا۔

امرتسر ۸ فروری - گندم ۱۱/۱۱/۳۱ سے ۳/۳/۶ نخو ۱۲/۱۲/۲۱ سونا ۳۱/۶/۳۱ چاندی ۱-۱/۵ پونہ ۲۷/۳/۲۷

کلکتہ ۸ فروری - سردار پیش آج مایکتہ آجاتے ہوئے یہاں اپنے کوششیں پرنس کے قریب آدمیوں نے سیاہ جینے سے مظاہرہ کیا۔ جب ٹرین پلیٹ فارم

وصیتیں

نمبر ۵۵۲۵ میں شریف احمد امینی مولوی فاضل ولد سید محمد ابراہیم صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت عمر ۲۲ سال پیدا ہوا تھا ساکن بنگہ ڈاک خانہ بنگہ ضلع جالندھر صوبہ پنجاب بقائمی پوشش و حواس بلا جبر و آکراہ آج بتاریخ ۵ جنوری ۱۹۳۵ء بروز جمعہ المبارک حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری کوئی غیر منقولہ جائیداد نہیں ہے۔ کیونکہ بفضل خدا میرے والدین زندہ موجود ہیں۔ میرا گزارہ ماہوار آمدن پر ہے۔ جو کہ بصورت ملازمت مبلغ ۲۶ ماہوار اور الاؤنس مبلغ ۵ روپیہ ماہوار کل مبلغ ۳۱ روپیہ ہوتا ہے۔ لہذا میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ جو کہ انشاء اللہ ماہوار ادا کرتا ہو نیز بوقت وفات اگر اس کے علاوہ میری اور کوئی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (نوٹ) خاکسار کی یہ ملازمت عارضی ہے۔ کسی پیشہ ہونے کی صورت میں دفتر کو باقاعدہ اطلاع دی جائیگا۔

والدین شریف احمد امینی مولوی فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان دارالامان بقلم خود پتہ ۵ گواہ شد غلام حیدر بی۔ آ۔ مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان پتہ ۵ گواہ شد احمد فضل الدین احمدی بنگوی معنی عنہ سکریٹری انجمن احمدیہ بنگہ ضلع جالندھر نزل قادیان دارالامان۔ پتہ ۵

نمبر ۵۵۲۸ میں ابراہیم ولد الداتا قوم شیخ پیشہ دوکانداری عمر تقریباً ۴۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۵ء ساکن بنگہ ڈاک خانہ بنگہ ضلع جالندھر صوبہ پنجاب بقائمی پوشش و حواس بلا جبر و آکراہ آج بتاریخ ۲ محرم الحرام ۱۳۵۹ھ (۱۱ فروری ۱۹۳۹ء) حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں۔ اور میرا گزارہ ماہوار آمدن پر ہے جو کہ تقریباً بارہ روپے ماہوار ہے لہذا میں اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان دارالامان کرتا ہوں۔ اور میں حصہ آمد انشاء اللہ ماہوار ادا کرتا رہوں گا۔ اگر بفضل خدا آمدنی زیادہ ہوتی۔ تو بھی پانچ حصہ کے حساب سے ادا کرتا رہوں گا۔ نیز اگر بوقت وفات میری کوئی بھی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان دارالامان ہوگی۔ والسلام العبد محمد ابراہیم احمدی بقلم خود۔ گواہ شد جمال الدین امینی کارکن محکمہ دارالقضاء سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان حال بنگہ ضلع جالندھر ۱۳۱۹ھ

گواہ شد احمد فضل الدین احمدی بنگوی معنی عنہ سکریٹری انجمن احمدیہ بنگہ ضلع جالندھر ۱۳۱۹ھ

نمبر ۵۵۲۹ میں زینب بی بی زوجہ محمد ابراہیم قوم شیخ پیشہ امور خانہ داری عمر تقریباً ۴۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۶ء ساکن بنگہ ڈاک خانہ بنگہ ضلع جالندھر صوبہ پنجاب بقائمی پوشش و حواس بلا جبر و آکراہ آج بتاریخ ۲۵ فروری ۱۹۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ اس وقت میری جائیداد حسب ذیل ہے۔ ہر مبلغ ۲۰ روپیہ صرف اور ایک اس میں سے تین روپے صرف بکل مبلغ یکھدو روپیہ چھوٹے لہذا اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان دارالامان کرتی ہوں۔ نیز بوقت وفات اگر اس کے علاوہ میری کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان دارالامان ہوگی والسلام الامتہ نشان انگوٹھا زینب بی بی مذکورہ گواہ شد محمد ابراہیم بقلم خود خانہ صوبہ گواہ شد محمد بن سکریٹری وصایا انجمن احمدیہ بنگہ ضلع جالندھر گواہ شد احمد فضل الدین احمدی بنگوی معنی عنہ سکریٹری انجمن احمدیہ بنگہ

جنرل سروں کمپنی آپ کی کیا خدمت کر سکتی ہے

(۱) مکان بنانے والے احباب کے لئے ماہر اور سیر کی زیر نگرانی مطابق نقشہ اور طیارہ کردہ اسٹیٹیمینٹ کے اندر معمولی کمیشن پر (نگرانی) حسابات کی نگہداشت اور روپیہ کی ادائیگی شامل ہے۔ (۲) کم سے کم عمر میں عمارت تعمیر کرتی ہے۔ (۳) جائیداد کی خرید و فروخت کا انتظام کرتی ہے۔ (۴) قادیان میں جائیداد رکھنے والے دوستوں کی جائیداد و مکانات کی حفاظت اور اس کے کوئی ایک کی وصولی کا انتظام کرتی ہے۔ (۵) ہر قسم کی بجلی کی فٹنگ اور اس کے سامان کی فروخت کرتی ہے۔

عمارتی سامان۔ لوہا اور سینٹ بنا لہ اور اس کے نرخ پر قادیان میں جیا کرتی ہے۔

مینجر جنرل سروں کمپنی قادیان

نارتھ ویسٹرن ریلوے

انڈین نیشنل کانگریس کی ۵۳ ویں اجلاس کے سلسلہ میں جو رام گڑھ میں (جہاں براستہ رانچی روڈ (ای۔ آئی ریلوے) اور رام گڑھ ٹائون (بی۔ این ریلوے) کاڑھی جاتی ہے) مارچ ۱۹۳۵ء میں منعقد ہوگا۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے کے تمام سٹیشنوں سے ای۔ آئی ریلوے پر رانچی روڈ سٹیشن تک اور بی۔ این ریلوے پر رام گڑھ ٹائون تک ہر درجہ کے ٹھیکہ ڈاپسی ٹکٹ ۱۴ فروری سے ۲۱ مارچ تک بشرح ذیل جاری کئے جائیں گے۔

درجہ	نارتھ ویسٹرن ریلوے پر	ای۔ آئی اور بی۔ این ریلوے پر
اول اور دوم درجہ	ڈیڑھ گنا کرایہ	ڈیڑھ گنا کرایہ
درمیانہ اور سوم درجہ	دو گنا کرایہ	ڈیڑھ گنا کرایہ

یکٹ ڈاپسی سفر کے لئے ۳۰ مارچ ۱۹۳۵ء تک ہر آمد ہو سکیں گے۔ ان واپسی ٹکٹوں کے غیر استعمال شدہ حصوں پر کوئی ریفرنڈ نہیں دیا جائے گا۔ مزید تفصیلات کے لئے سٹیشن ماسٹروں کو لکھیں۔

چیف کمرشل منیجر لاہور

حضرت شیخ مود علیہ السلام کی شرکت کاسٹ

پچاس روپیہ کی شرکت میں صرف پچاس روپے

احباب کرام کے سامنے ایک نہایت مبارک اور مفید تجویز پیش کی جاتی ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر احمدی گھرانے میں حضرت شیخ مود علیہ السلام اور خلفاء کرام نیز بزرگان سلسلہ کی کتب کی ایک مستقل لائبریری قائم کی جائے۔ روحانیت کا یہ خزانہ نسبتاً بندیل کام آتا رہیگا اور آنے والی نسوں کے دلوں میں تعلیم احمدیت کو تازہ رکھنے کا ایک بڑا ذریعہ ہوگا۔ اور احباب کرام ان کتب کے مطالعہ سے حضرت شیخ مود علیہ السلام کی خواہش کو بھی پورا کر سکیں گے۔

حضرت شیخ مود علیہ السلام کی خواہش فرمایا ہر وقت یہ امر ہمارے منظر ہونا چاہئے کہ جس ملک کی موجودہ حالت منالیت کے سم قائل سے نہایت درجہ خطرہ میں پڑ گئی ہو۔ بلا توقف ہماری کتابیں اس ملک میں پھیل جاویں اور ہر تلاش ہی حتیٰ کہ ہاتھ میں وہ کتابیں نظر آویں۔ نیز فرمایا جو شخص ہماری کتابوں کو کم از کم تین دفعہ نہیں پڑھتا۔ اس میں ایک قسم کا تکرر پایا جاتا ہے۔

حضرت خلیفہ اول کی خواہش فرمایا حضرت پیر و مرشد میں کمال راستی سے عرض کرتا ہوں کہ میرا سامان اگر دینی اشاعت میں خرچ ہو جاوے تو میں مراد کو پہنچ گیا۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفہ شیخ ثانی ایہ اللہ تبارک و تعالیٰ کافرمان فرمایا جو لوگ سلسلہ کی کتب کو نہیں پڑھتے وہ یاد رکھیں کہ معنی سلسلہ میں داخل ہو جانا کوئی بات نہیں جب تک کہ سلسلہ سے کما حقہ واقفیت نہ پیدا ہو۔ امید ہے کہ ان اقتباسات کو پڑھ کر اس مبارک تجویز پر عمل کرنے سے کوئی دوست کوتاہی نہیں کرے گا۔

محافظ اٹھراولیاں

جن کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہوں۔ یا مر وہ پیدا ہوتے ہوں۔ یا حمل گر جاتا ہو۔ اس کو اٹھراولیا کہتے ہیں جن کے گھر میں یہ مرض لاحق ہو۔ وہ خود حضرت حکیم مولوی نور الدین اعظم رضی اللہ عنہ طبیعت ہی مکرر جوں و کشمیر کا نسخہ محافظ اٹھراولیاں رجسٹرڈ استعمال کریں حضور کے حکم سے یہ دوا خانہ ۱۹۱۷ء سے جاری ہے۔ شروع حمل سے اخیر رضاعت تک قیمت فی تولد سوا روپیہ مکمل خوراک گیارہ تولدیکشت منگو آنے والے سے ایک روپیہ تو علاوہ محمولہ ایک لیا جاوے گا۔

عبدالرحمن کافانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان

عبدالرحمن کافانی اینڈ سنز دواخانہ رحمانی قادیان سے ہی شائع کیا۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرمہ

آل انڈیا ریڈیو سٹیشن بمبئی میں

قادیان ۱۹ ماہ تبلیغ ۱۳۱۹ھ - آج ساڑھے آٹھ بجے شام آل انڈیا ریڈیو سٹیشن بمبئی نمبر ۱ سے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرمہ کی انگریزی تقریر نشر کی گئی جس کا موضوع "میں اسلام کو کیوں پسند کرتا ہوں" تھا۔ قادیان میں حضور کی تقریر سننے کے لئے یہاں عبدالغفور خان صاحب پٹھان نے باجارت نظارت تعلیم ذریت مسجد اقصیٰ میں اپنا ریڈیو سیٹ لگا دیا۔ جہاں مردوں کے علاوہ عورتوں نے بھی برعادت پردہ تقریر سنی۔

تقریر شروع کرنے سے قبل اور پھر بعد میں یہ مندرت کی گئی کہ بعض مجبوروں کے باعث حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب امام جماعت احمدیہ کی زبان مبارک سے ہم یہ تقریر نہیں سنا سکے۔ بلکہ دوسرے شخص کو پڑھنے کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب خان بہادر مولوی غلام حسن صاحب

چندہ تحریک جدید میں شمولیت

یہ خبر نہایت خوشی سے سنی جائے گی۔ کہ جناب خان بہادر مولوی غلام حسن خان صاحب پشادری جنہوں نے حال ہی میں سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرمہ کی بیعت کا شرف حاصل کیا ہے۔ وہ اس مبارک تحریک میں بھی شامل ہو گئے ہیں۔ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پانچ ہزار سپاہیوں والی فوج کے نام سے موسوم ہے۔ اور جس میں متواتر عہد لینے والوں کے نام مرکزی لائبریری کے حال میں کندہ کئے جائیں گے۔ نیز ایک کتاب کی صورت میں چھاپ کر تاریخ اسلام میں عیشہ کے لئے زندہ رکھے جائیں گے۔ چنانچہ جناب مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں۔

"میں طوعاً تحریک جدید میں شامل ہوتا ہوں۔ پانچ سال باقی ہیں۔ نئی سال پانچویں کے حساب سے میں انشاء اللہ تعالیٰ پشاور جا کر رقم بھیج دوں گا۔"

جزاکم اللہ احسن اجر ادا آپ کو اس الہی تحریک میں شامل ہو کر خدا تعالیٰ کے فضلوں کا وارث بننا مبارک ہو۔ اور اپنے پاس سے اس کا اجر عطا فرمائے آمین۔ یہ اعلان کرنا ضروری ہے کہ چونکہ دفتر تحریک جدید کی طرف سے وعدوں کے وصول ہونے کی اطلاع روزانہ دی جا رہی ہے۔ اس لئے ہر جماعت و فرد دیکھ سنے کہ کیا ان کو وعدہ ارسال کرنے کے بعد ٹھیک وقت پر اطلاع مل گئی ہے یا نہیں اگر نہیں تو سمجھ لیں۔ کہ ان کا وعدہ موصول نہیں ہوا۔ اور وہ اپنے وعدوں کی دوسری فہرست بنا کر جلد ارسال فرمائیں۔ تاہم نہ جائیں

فناشل سیکرٹری تحریک جدید

خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب کاپڑہ

خان صاحب بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں۔ کہ ۲۲ فروری تک ان کا پتہ حسب ذیل ہے۔ احمد آباد اسٹیٹ۔ ڈاک خانہ بنی سر روڈ۔ سندھ۔ ۲۳ فروری کو آپ کے لاہور پہنچنے کی امید ہے اور ۲۴ کو قادیان پہنچ جائیں گے۔

درخواست دعا

مکرم ہائے محمد شفیع صاحب ہیڈ ماسٹر گورنمنٹ ہائی اسکول بمیرہ بارضہ یرقان بیماریاں احباب ان کی صحت و عافیت کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز اگر کسی دوست کو اس بیماری کا مجرب علاج معلوم ہو تو انہیں مزور مطلع فرمائیں۔

بقیہ صفحہ ۳

چنانچہ اس جماعت کی ترجمانی کرتے ہوئے سرسید مرحوم نے علی گڑھ کالج کی بنیاد رکھی۔ جس کے اتباع میں ملک کے مختلف حصوں میں بہت جلد بے شمار تعلیمی ادارے قائم ہو گئے۔ اور قوم ہر تن تعلیم جدید کے حصول میں شغول ہو گئی۔ یہ دوڑ اس وقت تک جاری ہے۔ اور قوم کے ہزاروں ذہن ہلال اسلامی اور غیر اسلامی مدارس میں تعلیم جدید کی منازل طے کر رہے ہیں۔

مگر نتیجہ کیا ہوا کیا مسلمانوں کی پستی بلندی میں تبدیل ہو گئی۔ کیا ان کا قدم ترقی کی طرف اٹھنے لگا۔ کیا انہیں اپنا مستقبل شاندار نظر آنے لگا۔ نہیں بلکہ صاحب مذکور کے ہی الفاظ میں حالت یہ ہے۔ کہ "آج پون صدی ہونے کو آئی ہے۔ جب سے ہم دیوبند اور علی گڑھ کی وضع کے مدارس سے یہ دونوں جدا جدا نئے آدمی باہر ہوئے ہیں۔ قوم نے اپنی عمر کا ایک تہاٹ ہی قیمتی حصہ صرف کر ڈالا ہے۔ لیکن آج ان کی افادیت کا اندازہ لگانے سے پتہ چلتا ہے۔ کہ وہ نسیو جو اکابر قوم نے ملت کے مرض کے لئے اس وقت تجویز کیا تھا اسے اس نہیں آیا۔ اور مرض میں کمی آنے کی بجائے اضافہ ہوتا گیا ہے۔ وہ چیز جس پر تریاق کا دھوکہ ہوا درحقیقت زہر ہلال تھی۔"

پھر یہی نہیں بلکہ "یہ درگاہیں اس عجیب و غریب مخلوق کی پیدادار کی ذمہ دار ہیں جس کا تعلق وجود سماںوں کی سب سے بڑی بدبختی ہے۔"

ایسا کیوں ہوا اس لئے کہ دینی تعلیم کو ذریعہ کامیابی سمجھنے والے تو مذہب سے اسکا دن بے بہرہ ثابت ہو گئے۔ جب انہوں نے دینی تعلیم پر اس کو ترجیح دی لیکن جنہوں نے دینی تعلیم کا بیڑا اٹھایا۔ وہ بھی چونکہ مذہب کا اصل حقیقت اور اس کا برکات سے تہی دست تھے۔ اس لئے وہ بڑی بڑی عظیم کمپنیاں توڑنا سکتے تھے اور نئے نئے لیکن اسلام کی حقیقی روح نہ پیدا کر سکے۔ اور اگر کبھی کیونکر آسکتے۔ جبکہ خبر صادق علیہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی کے رو سے ایمان ثویا پر جا چکا تھا۔ اور اسے دیباہ بوجت وجود لاسکت تھا۔ جس کے لئے یہ مقدر تھا۔ اور جو خدا تعالیٰ کی طرف سے بیوٹا ہونا تھا۔ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔

اس حساب جبکہ پون صدی کا طویل تجربہ ناکام ہو چکا ہے۔ کیا ضروری نہیں کہ مسلمان سبق حاصل کریں۔ وہ اپنے تجویز کردہ نسخے آزما چکے۔ اب خدا تعالیٰ کا تجویز کردہ نسخہ آزمائیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسلام کی جو تعلیم پیش فرمائی ہے اسے قبول کر کے اس پر عمل کریں۔ پھر دیکھیں ان کے عزائم اور ارادوں میں کتنا عظیم الشان انقلاب برپا ہوتا ہے۔ انہیں کس قدر اطمینان قلب حاصل ہوتا ہے اور کتنا شاندار مستقبل نظر آتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضل قادیان دارالامان مورخہ ۲۱ ماہ تبلیغ ۱۳۱۹ھ

”پھر بہار آئی تو آئے شلج کے آنے کے دن“

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تیس سال سے زیادہ کا عرصہ گزرتا ہے۔ کہ خدا قائل نے اپنے صادق و صدوق مامور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یہ وحی فرمائی۔ کہ ”پھر بہار آئی تو آئے شلج کے آنے کے دن“ اور حضور علیہ السلام نے اسے شائع فرما کر ساتھ ہی تشریح بھی فرمادی۔ کہ سیلاب و بارش کے علاوہ غیر معمولی سردی۔ برف اولے پڑا کریں گے۔ اور خدا قائل

کی دوسری وحی صحیح ”پھر بہار آئی“ خدا کی بات پھر پوری ہوئی“ میں یہ اشارہ موجود ہے۔ کہ ایسا بہار بہا کے موسم میں ہوا کرے گا۔ چنانچہ اس وقت ہم پر ابر دیکھ رہے ہیں۔ اور ہر سال اس کی طرف توجہ بھی دلا دیتے ہیں۔ کہ غیر معمولی برف باری۔ اور شلج و نزالہ باری۔ صرف مشرق میں۔ بلکہ مغرب میں یعنی تمام دنیا میں عالمگیر طور پر ہوتی ہے۔ یہ سال بھی خالی نہیں گیا۔ چنانچہ اسی ہفتے کے اخباروں کے چند اقتباس پیش کئے جاتے ہیں۔ روزنامہ ”زمیندار“ مورخہ ۱۷۔ فروری اخبار دیتا ہے۔

”یورپ کی موسمی کیفیت بدستور خراب ہے۔ اور شدت کی سردی نے تمام کاروبار باطل کر رکھے ہیں۔ ولایات بلقان میں برطانی طوفانوں نے اندھیر مچا رکھا ہے۔ رومانیہ میں دریائی اور بری سلسلہ آئے آمد و رفت معطل ہیں سات سات فٹ گہری برف بھی ہوئی ہے۔ اور دریائے نیل میں۔ مرکزی یورپ میں گڑبگڑ کی سردی پڑ رہی ہے۔ ہر جگہ زمہری کی کیفیت موجود ہے۔ ہنگری میں ریلوے ٹریکوں کی آمد و رفت کے سلسلے بند ہیں۔ بوڈاپسٹ میں

خوشنماک برفباری ہو رہی ہے۔“ یہ نہ خیال کیجئے۔ کہ یورپ میں سردی پڑا ہی کرتی ہے۔ ”پرتاپ“ ۱۹ فروری لکھتا ہے۔ کہ

”یورپ اس وقت کمر اور انتہائی سردی کی لپیٹ میں ہے۔ سردی سپین میں بھی پہنچ گئی ہے۔ جہاں ٹیمپریچر صفر سے ۱۹۔ درجے کم ہے۔ ملک کے کئی حصوں میں سخت برفباری ہوئی ہے۔ بلجیم میں ٹیمپریچر صفر سے ۲۸ درجے کم ہے۔ ڈنمارک میں اس وقت جو سردی پڑ رہی ہے۔ گزشتہ سوسال سے اس کی مثال نہیں ملتی“ (ریوٹر)

”شمالی یورپ شدید ترین جاڑے کی گرفت میں ہے۔ جس جہاز بیست ہو چکے ہیں“ (زمیندار ۱۲ فروری) یہ یورپ ہی کا حال نہیں۔ بلکہ دوسری دنیا یعنی امریکہ سے بھی یہی خبر آ رہی ہے۔ چنانچہ نیویارک ۱۷۔ فروری کی خبر ہے۔

”امریکہ میں شدید برف باری ہوئی ہے۔ آٹھ آٹھ فٹ برف بھی پڑی ہے اور تقریباً چالیس ہزار آدمی سڑکوں سے برف ہٹانے میں لگے ہوئے ہیں۔ بوٹین کی پھیلی مارکیٹ جو دنیا میں سب سے بڑی مارکیٹ ہے۔ بند ہو گئی۔ ٹریفک بالکل بند اور کاروبار بیکسر معطل ہے“ اب مشرق کی شئے مشرق قریب بعید مشرق وسطی چین۔ جاپان سب میں یہی حال ہے۔ افغانستان سے ۱۲۔ فروری کی اطلاع موصول ہوئی۔ کہ ”کابل و قندھار کے مابین ٹریفک شدید

برفباری کی وجہ سے کلیتہً بند ہو چکا ہے“ زمیندار ۱۷۔ فروری) تمام درجے اور سڑکیں رک گئی ہیں پرتاپ ۱۷ فروری کشمیر میں بھی غیر معمولی حالت ہے سردی لگ رہی۔ فروری کی خبر ہے۔

”گزشتہ ۱۰۔ روز سے متواتر برف باری ہے۔ ٹیلیفون اور تار کا سلسلہ تو گزشتہ ہفتہ ہی سے بند ہو چکا تھا۔ تین روز سے ڈاک بھی نہیں پہنچی۔ غرغٹک برف اور سردی نے کشمیر کو باقی ہندوستان سے عارضی طور پر الگ کر دیا ہے“

پرتاپ ۸ فروری) کوہستان کا تگرہ شدید برفباری ہے درہ دیچی جھنگری۔ بسنگال۔ دھندل دھم کے قرب و حوالہ۔ دھرم کوٹ برف سے ڈھکے ہوئے ہیں۔ پالم پوری نہروں اور چشموں کا پانی منجمد ہے۔ غرض پالم پور کا تگرہ کی وادیوں میں سخت برفباری اور نزالہ باری ہوئی ہے زمیندار۔ ۱۱ فروری)

ضلع ہزارہ۔ ۱۷۔ فروری۔ اس ہفتہ اس علاقہ میں شدید برفباری ہوئی۔ برف غیر معمولی طور پر زیادہ پڑتی رہی۔ تمام کھٹائے کوہ برف سے سفید ہو رہے ہیں۔ زمیندار ۱۸۔ فروری)

اس کے علاوہ بہت سے اضلاع پنجاب و یو۔ پی میں نزالہ باری ہوئی ہے۔ غرض خدا قائل کا نشان اپنی توفیق دلانے والی قوت کے ساتھ پھر ظاہر ہوا ہے۔ کیا اس ملک کے لوگ ان غیر معمولی حالات میں آسمان کے بدلے ہوتے تیار دیکھ کر یہ محسوس کریں گے کہ یہ تغیر و تبدل یہ غیر معمولی کیفیت بے وجہ نہیں۔ ضرور ہے۔ کہ اس کی قدیم سنت کے مطابق کوئی مامور۔ کوئی ماہ حق دکھانے والا ظاہر ہو چکا ہے۔ اور یہ سب امور میں اس کی لائی ہوئی ہدایتوں کی طرف توجہ دلانے کے لئے ہیں۔ جو سراسر حق و حکمت اور ہمارے ہی فائدہ کے لئے نازل ہوئی ہیں۔ پس آؤ۔ ہم اپنے اندر ایک پاک تغیر پیدا کریں۔ اور ان ہنگامہ خیز انقلاب آگیز حالات میں اپنے لئے امن و سکون آرام و آسائش کی جگہ تلاش کریں۔ کہ اس وقت حینت بھی قریب ہے، اور جہنم بھی بھر کائی جا چکی ہے مبارک وہ جو اس مراہجہ مستقیم پر چلیں۔ جو ابد الابد کے لئے دارالقرار میں لے جائے اور اپنے خالق و مالک حقیقی سے ملائے۔ (اکمل عفا اللہ عنہ)

مسلمان گزشتہ صدی کے ناکام تجربوں سے سبق حاصل کریں

مسلمان دینی اور دنیوی لحاظ سے روز بروز تنزل اور ادبار کے گڑھے میں گرتے جا رہے ہیں۔ اس سے تو کسی کوہ نکار نہیں۔ البتہ اس گڑھے سے نکلنے کے لئے جو طریق اختیار کئے گئے ہیں۔ ان کی ناکامی کا اعتراف کرنے کے لئے اکثر لوگ تیار نہیں۔ لیکن تاکہ۔ رور اندیش اور حقیقت بین اصحاب پر ان طریقوں کی ناکامی لحفظ ملحوظ واضح ہوتی جا رہی ہے۔ اور وہ جو آت سے کام لے کر دوسروں کو بھی قائل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ چنانچہ اخبار ”زمیندار“ میں ایک درویش مسلمان نے ایک مضمون شائع کرنا ہے۔ جس میں اول تو یہ بیان کیا ہے کہ ”ہاں ہمارے قوم نے در دولت کے کئی دار و سوچے۔ لیکن بالآخر متفق طور پر اس مرض کہن کا ششہ تعلیم تجویز ہوا“ اس کے بعد ایک گروہ نے دینی تعلیم کی طرف توجہ کی۔ اور اس غصہ کے شر نظر دیوبند ایسی شاندار درسگاہ کا افتتاح کیا گیا۔ جس میں اس وقت ایشیا کے تمام ملک کے سینکڑوں طلباء تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اور اسی کی اتباع میں جا بجا ہیں۔ ہمارے اس نظر آتے ہیں۔ دوسری جماعت کا خیال تھا۔ کہ ہماری پستی کا علاج تعلیم جدید میں ہے۔

۱۹۱۳

یہاں پر قریباً سب نے قربانیاں کیں۔ سر
منڈائے اپنی اپنی تلواریں پوری کیں
اور دن رات لبیک لبیک یعنی حاضر
جناب۔ حاضر جناب کے نعرے لگا کر
برکے۔ خود حضور علیہ السلام نے اپنی
طرف سے پورے ایک سو اونٹ قربان
کئے۔ ترسیٹھ اپنے ہاتھ سے۔ اور باقی
حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ذبح کر لیا
اور اس طرح اس قافلہ نے حج کے
مناسک ختم کئے۔ منیٰ کے اس میدان
میں علاوہ اس کے کہ خود حضور علیہ السلام
کے ہمراہی ہزاروں ہزار تھے۔ اردگرد
کے قبائل کے مسلمان اور خود شہر
مکہ کے لوگ جمع ہو کر ایک لاکھ سے
زیادہ جمع ہو گیا۔ اور بقول کسی اہل وقت
کے ایک لاکھ چوبیس ہزار نبیوں کی طرح
اس حج میں نبیوں کے سردار کے
ارد گرد ایک لاکھ چوبیس ہزار صحابہ تھے
جس کا مفہوم یہ ہوا۔ کہ حضور علیہ السلام
کے صحابہ انبیاء علیہم السلام کے مشیل تھے
خیر یہ تو ذوقی باتیں ہیں۔ اور اصل تندر
اور حقیقت کو اللہ نازل ہی جانتا ہے
بہر حال منیٰ کے میلوں جیسے چوڑے
میدان میں حاجیوں کا ایک بے پناہ
لشکر اور اللہ کے عاشقوں کا ایک
سیلاب عظیم اٹھا چلا آتا تھا۔ اور خدا
کی راہ میں کھن پہن کر ننگے سر لبیک
اللہم لک لیتک پکارنے والوں
کا اتنا بڑا ہجوم تھا۔ کہ جسے دیکھ کر حشر
کا میدان آنکھوں کے سامنے پھر جاتا تھا
اس عظیم الشان جمع میں حضور علیہ السلام
منبر کا کام ایک اونٹنی سے لیتے ہوئے
اس پر سوار ہو کر تشریف لائے۔
اور ایک نہایت اونچی آواز والے
صحابی جریر نامی سے کہا۔
یا حبیرو! اشد نصیب الناس
لعلیٰ آشد الحاق الناس۔
یعنی اسے جریر ذوالگوں کو چپ کرنا۔
تاکہ میں انہیں وصیت کر سکوں۔ اس
پر جریر اور بعض دوسرے لوگوں سے
جمع کو یہ کہہ کر کہ حضور علیہ السلام کھلا
فرمانا چاہتے ہیں۔ خاموش کرایا۔ اور یہ
عظیم الشان جمع ایسا پرسکت۔ اور

ہم تن گوش ہو گیا۔ کہ ایک شخص کہتا
کہ جس وقت حضور علیہ السلام خطبہ فرما رہے
تھے۔ میں حضور کی اونٹنی کی تکمیل
تھا سے کھڑا تھا۔ اور اونٹنی کے موہنے
سے لعاب میرے اوپر گرتا تھا۔ مگر میں
ذرا حرکت نہ کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اس
کے لعاب سے میں تر بتر ہو گیا۔ مگر
ذرا آگے پیچھے نہ ہوا۔ اس کے بعد
جب سب لوگ خاموش ہو گئے۔ تو
حضور علیہ السلام نے ایک کلب و عطف
فرمایا۔
رسول کریم نے کیا فرمایا
چونکہ کسی ایک حدیث میں ترتیب سے
پورا خطبہ درج نہیں۔ بلکہ مختلف حدیثوں
میں مختلف حصے بیان ہوئے ہیں۔ اس
لئے میں اپنی ترتیب سے با محاورہ
حاصل مطلب کے طور پر وہ تمام باتیں جو
مختلف حدیثوں میں آئی ہیں۔ عرض کر دیتا
ہوں۔
حضور علیہ السلام نے سب سے پہلے
کلمہ شہادت پڑھا۔ پھر خدا تعالیٰ کی
حدو ثنا بیان کی۔ پھر فرمایا۔ لوگو! سن لو۔
میں تم سے رخصت ہوتا ہوں۔ معلوم نہیں
ہم تم پھر ملیں یا نہ ملیں۔ اس لئے غور
سے میری باتیں سن لو۔ پھر فرمایا۔ لوگو
یہ کونسا مہینہ ہے۔ لوگوں نے سمجھا۔
شاد حضور اس مہینہ کا نام بدلنا چاہتے
ہیں۔ اس لئے لوگوں نے عرض کیا۔
کہ اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں
آپ نے فرمایا۔ کیا یہ مہینہ ذوالحجہ نہیں؟
لوگوں نے عرض کیا۔ جی ہاں یا رسول اللہ
پھر فرمایا۔ یہ کونسا دن ہے۔ لوگوں نے
پھر وہی جواب دیا۔ کہ اللہ اور اس کا
رسول بہتر جانتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ کیا
یہ حج کا دن۔ قربانی کا دن اور دسویں تاریخ
نہیں ہے؟ لوگوں نے عرض کیا۔ جی ہاں
یا رسول اللہ۔ پھر حضور نے پوچھا۔ یہ
کونسا مقام ہے؟ حاضرین نے عرض کیا
اللہ اور اس کا رسول بہتر جانتے ہیں۔ فرمایا
کیا یہ حرم نہیں ہے؟ لوگوں نے عرض کیا۔
جی ہاں یا رسول اللہ۔ اس پر آپ نے
فرمایا۔ پھر سن لو۔ کہ تمہارے خون اور تمہارے
مال اور تمہاری عزتیں تم پر آپس میں اسی

طرح حرام ہیں۔ جس طرح تمہارا یہ دن۔ تمہارا
یہ مہینہ۔ اور تمہارا یہ مقام حرام ہے۔
حضور علیہ السلام کے اس ارشاد کی تشریح
یہ ہے۔ کہ عرب کے لوگ زمانہ کے
لحاظ سے ذوالحجہ مہینہ کو سمجھتے تھے اور
حرام مہینوں کے حرام یعنی عزت والا
مہینہ سمجھتے تھے۔ یعنی نہ اس ماہ میں
وہ لڑائی کرتے تھے۔ نہ ڈاکہ وغیرہ
ڈالتے تھے۔ اور نہ قتل و غارت کے
مترکب ہوتے تھے۔ بلکہ یہاں تک وہ
ممتاط تھے۔ کہ قاتل کو قصاص میں بھی
اس مہینہ میں قتل نہ کرتے تھے۔ بلکہ
انتظار کرتے بہتے تھے۔ اور اشہر الحرم گزر
جاتے۔ پھر قتل کرتے تھے۔ ان کا
کیسا ہی شدید دشمن کیوں نہ ہو۔ مجال نہ
تھی۔ کہ اس مہینہ میں اس کو کوئی تکلیف
پونچائیں۔ دوست دشمن سب کھلے بندوں
پھرتے تھے۔ کسی کو یہ جرات نہ ہوتی تھی
کہ کسی کی طرف نظر اٹھا کر بھی دیکھ سکے
بالخصوص اس ماہ کی دسویں تاریخ جو
حج کی ایک نہایت اہم تاریخ تھی۔ نہایت
ہی حرمت اپنے اندر رکھتی تھی۔ کیونکہ
عرب کے تمام قبائل اسی تاریخ کو اکٹھے
ہوتے تھے۔
مقام منیٰ کی حرمت
پھر مکان کے لحاظ سے منیٰ ان مقامات
میں سے تھا۔ کہ خدا کا حرم کہلاتا تھا
اور یہ مقام ان مقامات میں سے تھا
کہ اگر حرام مہینے نہ بھی ہوں۔ مگر اس
مقام پر قتل و غارت کا امکان نہ تھا
قصاص کے وقت بھی قاتل کو حرم سے
باہر لے جا کر قتل کیا جاتا تھا۔ پس
جس دن اور جس مقام پر حضور علیہ السلام
نے یہ خطبہ پڑھا۔ وہ دو ٹوٹی جگہ تھی
حرمتوں کا مجموعہ تھا۔ کہ مہینہ بھی حرام۔
دن بھی حرام۔ اور جگہ بھی حرام۔
پس اس دن اور اس مقام کی
حرمتوں کا حوالہ دیتے ہوئے فرمایا۔
کہ اسے لوگو۔ تم اس مہینہ کو حرام۔
اس دن کو حرام اور اس مقام کو حرام
سمجھتے ہو۔ اور حرمت کے قواعد کے
مطابق ناممکن ہے۔ کہ ان تینوں
حرمتوں کی موجودگی میں تم اس

مکان سے ایک کا نام بھی توڑ سکو۔
مگر یا در کھو۔ کہ یہ مکانی اور زمانی
حرمتیں تو ایک واسطہ ہیں۔ اصل
مقصود نہیں۔ بلکہ اصل مقصد تو یہاں
کہ جس طرح تم اس مہینہ میں بالخصوص
اس دن میں پھر خصوصیت سے اس
مقام پر کاشا توڑنا بھی حرام سمجھتے ہو
سن لو۔ کہ ایک مسلمان کی جان اس کا
مال اور اس کی عزت تم پر ہر روز اور
ہر مقام پر اسی طرح حرام اور قطعی
حرام ہے۔ جس طرح آج کی حرمت۔ اور
جس طرح اس مہینہ کی حرمت۔ اور
جس طرح اس مقام کی حرمت ہے۔
پھر فرمایا۔ کہ دیکھو لوگو عدل
سے ادھر ادھر نہ ہونا۔ جو مجرم ہو۔
اسی کو پکڑنا۔ مجرم کے بدلہ اس کے
باپ کو۔ یا قصود وار کے عوض اس
کے بیٹے کو نہ پکڑنا۔ بلکہ جو کرے
وہی پھرے۔
یہ نصیحت حضور علیہ السلام نے
اس لئے کی۔ کہ جاہلیت میں قتل وغیرہ
جرائم میں قاتل کی شخصیت کو نہیں
دیکھتے تھے۔ بلکہ ان کا مقصد جرم کا
بدلہ لینا ہوتا تھا۔ قصود وار نہ ملا
تو اس کے باپ ہی کو پکڑ لیا۔ وہ نہ
ملا۔ تو بیٹے کو گرفتار کر لیا۔ وہ ہاتھ
نہ دگا۔ تو کسی اور رشتہ دار کو سزا
دے دی۔ اس کا مقصد نہ ملا۔ تو
مجرم کے قبیلے کے کسی نہ کسی فرد سے
بدلہ لے لیا۔
سود کا انفراد
پھر فرمایا۔ کہ لوگو۔ ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا
بھائی ہے۔ اسے چاہیے کہ اپنے بھائی سے
وہی سلوک کرے۔ جو وہ چاہتا ہے کہ تمہارے
کیا جائے۔ لوگو! آج سے جاہلیت تمام سودی
کاروبار کو میں اپنے پاؤں کے نیچے مٹا ہوں
تم لوگ اپنے قرضوں کی اصل رقم تو مقرر و ضل
سے واپس لے سکتے ہو۔ مگر سود کی ایک
کوڑی نہیں لے سکتے۔ ہاں میں اپنے خاندان
کو نمونہ بنانا چاہتا ہوں۔ اس لئے میں اپنے چچا
عباس (جو سودی کاروبار کرتے تھے) کے تمام قرضے
کا لقمہ کرتا ہوں۔ نہ سود۔ نہ اصل رقم۔ دونوں تمہیں
اس کے مقرر و ضل کو مساف کرتا ہوں۔

۱۹۱

زمانہ جاہلیت کے قصاص معاف

پھر فرمایا لوگو میں زمانہ جاہلیت کے تمام خونوں کو اپنے پاؤں کے نیچے سٹا ہوں۔ اب کوئی شخص اسلام میں اپنے کسی مقتول کے بدلہ میں جو اسلام سے قبل قتل کیا گیا ہو کسی کو قتل نہیں کر سکتا اور کونہ کے طور پر میں اپنے گئے چچا عارت بن عبد المطلب کا خون معاف کرتا ہوں۔ کہ جسے حد میں قبیلہ نے شیر خواری کی عمر میں جبکہ وہ نبی لیث قبیلہ میں ایک راہی کے پاس رہتا تھا قتل کر دیا تھا یہاں پر جانا چاہیے۔ کہ جاہلیت میں عرب لوگوں کا یہ دستور نہ تھا۔ کہ قتل کے عوض میں قاتل ہی کو سزا دی جائے۔ بلکہ جب کسی قبیلہ کا کوئی آدمی کسی دوسرے قبیلہ کے کسی آدمی کے ہاتھ سے مارا جاتا۔ تو مقتول کے قبیلہ کے لوگ اس قاتل کو یاد رکھتے۔ اور جب کبھی موقع ملتا خواہ پچاس برس کے بعد ہی کیوں نہ ہو۔ تو وہ قاتل کے قبیلہ میں سے کسی ایک یا زیادہ اشخاص کو قتل کر دیتے۔ اور سب قاتل اپنے مقتولوں اور ان کے قاتلوں کی فہرست از بر یاد رکھتے۔ اور موقع ملنے پر بدلہ اس قبیلہ سے لیتے تھے پس قصاص قاتل اور مقتول کے درمیان نہ ہوتا تھا۔ بلکہ قاتل اور مقتول کے قبیلوں کے درمیان ہوتا تھا۔ اس دستور کے مطابق حضور کا ایک چچا عارت نام جو دودھ پینے کے لئے بنو لیث قبیلہ میں بھیجا گیا۔ وہاں اسے ہذیل قبیلہ کے کسی آدمی نے قتل کر دیا۔ اب حضور کے خاندان بنو ہاشم موقع کے منتظر تھے۔ کہ کسی مناسب موقع پر ہذیل قبیلہ کا کوئی بڑا آدمی قتل کریں۔ کہ اس آخار میں بیسیوں برس گزر گئے۔ حتیٰ کہ اسلام آیا۔ پھر کہ فتح ہوا۔ اور پھر حجۃ الوداع کا موقع آیا۔ اس موقع پر تمام ملک کے لوگوں کی موجودگی میں حضور علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ تمام قتل جو آج سے قبل مختلف قبیلوں میں ہو چکے۔ اب میں اعلان کرتا ہوں۔ کہ آج سے پہلا سب

حساب بند اور سب سے پہلے میں اپنے چچا عارت کا خون کا لہدم کرتا ہوں۔

بیویوں کے متعلق وصیت

پھر فرمایا لوگو میں تمہاری بیویوں کے متعلق تمہیں وصیت کرتا ہوں۔ کہ ان سے حسن سلوک سے پیش آیا کرو۔ سو وہ تمہاری لونڈیاں نہیں ہیں۔ بلکہ انہما کھنّ عوان عند کدّ من اللہ یعنی وہ تمہاری مددگار ہیں۔ جو خدا نے تمہیں تمہارے فرائض کے سر انجام دینے کے لئے عنایت کی ہیں اس سے زیادہ تمہارا ان پر کوئی زور نہیں ہے۔ ہاں اگر وہ بے حیائی اختیار کریں۔ مگر یہ تمہارا دم نہ ہو بلکہ ان کی بے حیائی کھل کھلا اور ثابت شدہ ہو۔ تو بے شک تمہیں ان کی اصلاح کے لئے قدم اٹھانے کی اجازت ہے۔ سو پہلے انہیں وعظ و نصیحت کر دو پھر اگر اثر نہ ہو تو تنبیہ کے طور پر ان سے الگ کمروں میں رات گزار دو پھر بھی اگر وہ اصلاح نہ کریں۔ تو تمہیں انہیں بدنی سزا کا بھی اختیار ہے۔ مگر دیکھو ہڈی نہ ٹوٹے۔ گوشت نہ پھٹے۔ ضرب شدید نہ ہو۔ پھر اگر وہ تمہاری اس تنبیہ پر اپنی اصلاح کر لیں۔ تو پھر قطعاً ادھر ادھر کے بہانوں سے اپنا غصہ یا کینہ نہ کھالو۔ سو لوگو جو اس طرح تمہاری بیویوں پر تمہارے کچھ حقوق ہیں۔ اسی طرح تم پر بھی ان کے کچھ حقوق ہیں۔ مثلاً تمہارا یہ حق ہے۔ کہ تمہاری بیویاں ان لوگوں سے نہ لیں۔ جن سے تم انہیں روکتے ہو۔ تمہارے گھروں میں انہیں نہ آنے دیں۔ جن کا آنا تمہیں ناپسند ہو۔ دیکھو لوگو تمہارا بھی فرض ہے۔ کہ تم کھانے پینے کپڑے وغیرہ میں ان سے آرام و آسائش کا سلوک اختیار کرو۔

خدا کا پیغام پہنچا دیا

اس کے بعد فرمایا دیکھو اللہ نے میرے ذریعہ تم سب کو بھائی بھائی بنا دیا۔ اب کہیں ایسا نہ ہو۔ کہ میرے بعد

تم پھر جاہلیت کا طریق اختیار کر کے ایک دوسرے کی گردنیں اڑانے لگ جاؤ۔ اس کے بعد حضور نے بہت سی نصیحتیں فرمائیں۔ اور جب حضور یہ خطبہ ختم کر چکے تو فرمایا کہ لوگو بتاؤ میں تم کو یہ سب باتیں سنا چکا ہوں یا نہیں؟ سب نے بالاتفاق کہا کہ ہاں حضور نے ہمیں یہ باتیں پہنچا دی ہیں۔ اس پر آپ نے آسمان کی طرف انگلی اٹھا کر کہا کہ اللہ و اللہ شہد۔ یعنی اے اللہ گواہ وہ کہ میں تیرے بندوں کو تیرا پیغام پہنچا چکا اور اپنا فرض ادا کر چکا ہوں۔ تمہیں دفعہ حضور نے یہ الفاظ فرمائے۔ پھر فرمایا کہ اَلَا لَيْسَ بَلِغَ الشَّاهِدِ الْعَائِبِ یعنی اسے حاضرین تمہارا فرض ہے۔ کہ میری یہ باتیں ان کو پہنچا دو۔ جو اس مجلس میں حاضر نہیں۔ اس پر حضور نے یہ خطبہ ختم فرمایا۔ اور چار روز کے بعد حضور داپس مدینہ تشریف لے گئے۔ جہاں اس قبیلہ سے اٹھاسی دن بعد حضور کا وصال ہو گیا۔ اور حضور اس نایاب مدار دنیا کو چھوڑ کر اس دائمی زندگی کے گھر میں اپنے سب سے محبوب اور حقیقی رفیق کے حضور میں جا پہنچے۔

حجۃ الوداع

حضور کے اس حج کو حجۃ الوداع یعنی رخصت کا حج کہتے ہیں۔ بعض لوگوں کو حجۃ الوداع کے نام سے دھوکا لگتا ہے۔ کہ حضور نے شاہد کئی حج کئے جن میں سے ایک کا نام حجۃ الوداع ہے۔ مگر ایسا نہیں۔ کیونکہ حضور نے اسلام میں حج کے فرض ہونے کے بعد صرف ایک حج کیا۔ اور حضور کا یہ حج بسبب اس کے کہ اس میں حضور نے اپنی وفات کے قریب ہونے کا اعلان کیا۔ اور بسبب اس کے کہ اس میں تمام لوگوں کو جمع کر کے بہت سی نصیحتیں کر کے رخصت کیا۔ حجۃ الوداع یعنی رخصت کا حج کہلایا۔ اسے یہ سے خدا مجھے اور تمام مسلمانوں کو اس امر کی توفیق عطا فرما۔ کہ ہم ہر مسلمان کے خون مال اور عزت کو اسی طرح حرام بلکہ اس سے بڑھ کر حرام سمجھیں۔ جس طرح قدیم سے عرب لوگ ذوالحجہ مہینہ کی حرمت بالخصوص اس کی دسویں تاریخ کی حرمت پھر ناکہ بکھنّ اللہ الحرام کی حرمت گمانتے تسلیم کرتے اور قائم کرتے تھے۔ اے اللہ تو ایسا ہی کر۔ اُمین یا رب العالمین

کارکنان جماعت احمدیہ پنجاب کے لئے ضروری اعلان

لیکشن پنجاب اسمبلی ۱۹۲۱ء کے لئے تیاری شروع کر دی جائے

جو کام وقت پر نہیں کیا جاتا۔ اس کے لئے آخری گھڑی میں جو کوشش اور دودھ دھوپ کی جاتی ہے۔ وہ بالعموم رایگاں جاتی ہے۔ اور جتنی تاج کی توجہ دکھنا تو درکنار بلکہ ناگوار تاج پیدا ہوتے ہیں۔ اس لئے اجاب کو چاہیے۔ کہ بڑی اہمیت کے ساتھ اعلیٰ سے اپنے اپنے مقامات پر اپنے طور پر احمدی دوزن کی فہرست تیار کر لیا اور پھر اس بات کا پورا اہتمام کریں۔ کہ مقامی سرکاری ملازمین پوری وغیرہ نے پوری دیانت داری سے احمدی دوزن کو اپنی فہرست میں دکھایا ہے یا نہیں۔ اگر کسی کی طرف سے کوئی تاہی صادر ہو۔ تو جہاں اس کا علم فوراً حکام بالا کو سنبھرا دیا۔ اس کے متعلق مجھے بھی اس کی اطلاع فوراً بھیجوا دیں۔ از بس تاکید ہے۔ نیز جن دوستوں کی جائداد مثلاً مکان یا زرعی زمین وغیرہ قادیان میں ہو۔ یا رہائشی تعلق قادیان سے ہو۔ وہ فوراً نظارت ہذا کو اپنے مفصل کوآف سے اطلاع دیں۔ ناظر امور عامہ

خلافتِ اسلامیہ کو ممتاز کیلئے فتنہ پردازوں کی ناپاک سازشیں

حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو جب کوذ کے ان لوگوں کی طرف سے جو فتنہ و فساد سے بیزار تھے رپورٹیں بھیجیں۔ تو آپ نے سعید بن الحاص والی کوذ کو حکم بھیجا۔ کہ ان فتنہ پردازوں کو شام کی طرف جلا وطن کر دیا جائے۔ چنانچہ وہ شام کی طرف جلا وطن کر دیے گئے۔ جہاں سے بعد میں وہ جزیرہ میں بھیج دیے گئے۔ انہی لوگوں کو یزید بن قیس نے اس مضمون کا خط لکھا تھا کہ اہل مصر ہمارے ساتھ مل گئے ہیں۔ اور موقع بہت اچھا ہے خط پہنچتے ہی ایک منٹ کی بھی دیر نہ کرو۔ اور واپس آ جاؤ۔ جب یہ خط ان لوگوں کو ملا۔ تو ان میں سے سوائے ایک کے جس کا نام اشتر تھا سب نے اسے ناپسند کیا۔ کیونکہ ان کی قلبی حالت بہت کچھ بدل چکی تھی۔ البتہ اشتر اسی وقت کوذ کی طرف چل پڑا۔ جب اس کے ساتھیوں نے دیکھا کہ اشتر چلا گیا ہے تو وہ ڈرے۔ کہ عبد الرحمن والی جزیرہ ہماری بات کا یقین نہ کریں گے۔ اور سمجھیں گے۔ کہ سب کام ہمارے مشورہ سے ہو رہے ہیں۔ چنانچہ اس خوف سے وہ بھی ہھاگ نکلے عبد الرحمن بن خالد نے انہیں گرفتار کرنے کے لئے اپنے آدمی دوڑائے۔ مگر وہ ان کو پکڑ نہ سکے۔ اشتر کوذ کے جب قریب پہنچا۔ تو اس نے جھوٹے طور پر یہ کہنا شروع کر دیا۔ کہ میں ابھی مدینہ سے آ رہا ہوں۔ اور سعید بن الحاص کا ایک منزل ہم سفر ہا ہوں۔ وہ علی الاعلان کہتا تھا کہ کوذ کی جائیدادیں قریش کا مال ہیں۔ اور یہ کہ میں کوذ کی عورتوں کی عصمتیں خراب کر دوں گا۔ عوام کی عقل ماری گئی اور وہ فتنہ و فساد کی رو میں بہ گئے۔ ایک آدمی نے فوراً اعلان کیا۔ کہ جو شخص یہ چاہتا ہے۔ کہ وہ سعید والی کوذ کی واپسی۔ اور کسی اور والی کے تقرر کا مطالبہ کرے۔ وہ فوراً یزید بن قیس کے سامنے مل جائے۔ اس اعلان پر لوگ اس کی طرف دوڑ پڑے۔ اور مسجد میں متحد ہو گئے۔ چنانچہ آدمی

رہ گئے۔ آخ لوگ سعید بن الحاص کا اظہار کرنے لگے۔ جب وہ آئے تو انہوں نے کہا۔ آپ واپس چلے جائیں۔ ہمیں آپ کی ضرورت نہیں۔ انہوں نے جب لوگوں کو فتنہ و فساد پر آمادہ دیکھا۔ تو سواری کو ایزد لگا کر مدینہ کی طرف چلے گئے۔ اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو ان تمام حالات کی اطلاع دی۔ آپ نے فرمایا۔ کیا وہ لوگ میرے خلاف اٹھے ہیں۔ انہوں نے کہا ظاہر تو یہ کرتے ہیں کہ والی بدل جائے۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ وہ کسے پسند کرتے ہیں۔ انہوں نے ابو موسیٰ اشعری کا نام لیا۔ حضرت عثمان نے اسی وقت ابو موسیٰ اشعری کو والی کوذ مقرر کرنے کا اعلان کر دیا۔ اور فرمایا خدا کی قسم میں ان لوگوں کا کوئی عذر باقی نہ رہنے دوں گا۔ ابو موسیٰ اشعری جب کوذ گئے۔ تو انہوں نے لوگوں کو جمع کر کے ایک تقریر کی جس میں کہا۔ کہ اے لوگو اطاعت اختیار کرو۔ اور فتنہ و فساد میں حصہ نہ لو۔ تم میں اب ایک امیر موجود ہے۔ اور تمہارا فرض ہے۔ کہ تم اس کے خلاف کسی قسم کی حرکت نہ کرو۔ انہوں نے درخواست کی کہ آپ ہمیں نمازیں پڑھایا کریں۔ آپ نے فرمایا یہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ جب تک تم لوگ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی کامل اطاعت نہ کرو۔ اور ان کے احکام سے سزائی نہ کرو۔ میں اس وقت تک تمہارا امام جماعت نہیں بنا سکتا۔ اس پر ان لوگوں نے اطاعت کا اقرار کیا۔ تب حضرت ابو موسیٰ اشعری نے ان کو نماز پڑھائی۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری کے والی کوذ مقرر ہونے پر ان لوگوں کے لئے بظاہر فتنہ برپا کرنے کی اور کوئی وجہ نہیں رہی تھی۔ لیکن چونکہ فتنہ کے اصل محرک خاتمہ تھا کو پسند نہیں کر سکتے تھے۔ اور نہ وہ یہ برداشت کر سکتے تھے۔ کہ ان کی کوششیں رد کی جائیں۔ اس لئے باہم خط و کتابت

سے انہوں نے فیصلہ کیا۔ کہ سب ممالک کی طرف سے کچھ لوگ وفد کے طور پر مدینہ منورہ چلیں۔ وہاں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے بعض سوالات کئے جائیں۔ اور وہیں آئندہ کے طریق عمل کے متعلق فیصلہ کیا جائے۔ جب یہ تمام لوگ اپنے فیصلہ کے مطابق مدینہ کے قریب پہنچے۔ تو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے دو آدمی رپورٹر جاسوس بھیجے۔ تاکہ وہ معلوم کریں کہ ان لوگوں کے آنے کی کیا غرض ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمارا ارادہ یہ ہے۔ کہ ہم مدینہ پہنچ کر حضرت عثمان سے بعض ایسے امور کے متعلق گفتگو کریں گے۔ جو پہلے سے ہم نے اپنے دلوں میں سوچ رکھے ہیں۔ پھر ہم اپنے نکلنے کو واپس جا کر لوگوں سے کہیں گے۔ کہ ہم نے حضرت عثمان پر بہت سے الزامات لگائے۔ اور ان کی سچائی ہم نے ثابت کر دی۔ مگر انہوں نے ان باتوں کو چھوڑنے سے انکار کر دیا۔ اور تو بہ نہیں کی۔ پھر ہم حج کے بہانہ سے نکلیں گے۔ اور مدینہ میں پہنچ کر آپ کا احاطہ کر لیں گے۔ اگر آپ نے خلافت سے علیحدگی اختیار کر لی تو بہتر نہیں تو آپ کو قتل کر دیا جائے گا۔ ان دو شخصوں نے یہ بھی دریافت کیا کہ کیا مدینہ منورہ سے بھی کوئی شخص تمہارے ساتھ ہے۔ انہوں نے تین آدمیوں کا نام لیا۔ یعنی عمار۔ محمد بن ابی بکر اور محمد بن حذیفہ کا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو جب ان کے خیالات کی اطلاع ملی۔ تو انہوں نے فرمایا۔ عمار کو تو یہ غصہ ہے۔ کہ اس نے عباس بن عتبہ بن ابی لہب پر حملہ کیا تھا۔ جس کی وجہ سے اسے زجری گئی۔ محمد بن ابی بکر حکم ہو گیا اور خیال کرتا ہے۔ کہ اب کسی قانون کی پابندی اس کے لئے ضروری نہیں۔ اور محمد بن حذیفہ خواہ مخواہ اپنے آپ کو مصیبت میں ڈال رہا ہے۔ پھر آپ نے دعا کی۔ کہ الہی ان لوگوں کو گمراہی سے بچا۔ اگر تو

مذبحاے گا۔ تو یہ لوگ تباہ ہو جائیں گے۔ پھر آپ نے ان مفسدوں کو بلا یا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام صحابہؓ کو بھی جمع کیا۔ اور یہ تمام حالات بیان کئے۔ اور وہ دونوں مخبر بھی رپورٹر گواہ کھڑے ہوئے۔ اس پر سب صحابہؓ نے فتویٰ دیا۔ کہ ان لوگوں کو قتل کر دیجئے۔ مگر حضرت عثمان نے فرمایا کہ نہیں ہم ان کو سزا نہیں دیں گے۔ اور اپنی پوری کوشش سے ان کو سمجھائیں گے اور جب تک وہ کسی حد شرعی کو توڑ کر اظہار کفر نہیں کریں گے۔ اس وقت تک ہم انہیں کوئی سزا نہیں دیں گے۔ پھر آپ نے فرمایا۔ ان کا خیال ہے کہ بعض باتوں کے متعلق مجھ سے بحث کریں۔ تاکہ واپس جا کر کہہ سکیں۔ کہ ہم نے ان امور کے متعلق عثمان سے بحث کی۔ اور وہ ہار گئے۔ یہ لوگ کہتے ہیں کہ میں نے سفر میں پوری نماز ادا کی۔ حالانکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سفر میں نماز قصر کیا کرتے تھے۔ حالانکہ میں نے صرف سنی میں پوری نماز پڑھی۔ اور وہ بھی اسوجہ سے۔ کہ ایک تو میری وہاں جائیداد تھی۔ اور میں نے وہاں شادی کی ہوئی تھی۔ دوسرے میں نے سمجھا کہ چاروں طرف سے ان دنوں لوگ حج کے لئے آئے ہوئے ہیں۔ ان میں سے ناواقف کہیں گے۔ کہ خلیفہ تو دو رکعت ہی نماز پڑھتا ہے۔ نماز دو رکعت ہی ہوگی پھر آپ نے فرمایا دوسرا الزام مجھ پر یہ لگاتے ہیں۔ کہ میں نے رکھ مقرر کرنے کی بدعت جاری کی ہے۔ حالانکہ اس کا ابتداء حضرت عمرؓ نے ہی کی تھی۔ اور پھر رکھ میں جو زمین لگائی گئی ہے۔ اس سے ذاتی طور پر مجھے کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوتا۔ اسی طرح یہ لوگ مجھ پر یہ الزام لگاتے ہیں۔ کہ میں نے جو انہوں کو حاکم بنانا ہوں۔ حالانکہ میں اسے ہی لوگوں کو حاکم بنانا ہوں۔ جو نیک اطوار اور حکومت کے اہل ہوتے ہیں۔ اور مجھ سے تو پہلے بزرگوں نے اس سے بھی کم عمر لوگوں کو حاکم بنایا ہے۔ عرض اسی طرح ایک ایک کر کے آپ نے تمام الزامات کے جواب دیے۔ صحابہؓ برابر زور دیتے گئے کہ ان لوگوں کو قتل کر دیا جائے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی تاریخ

خان بہادر مولوی غلام حسن خان صنای کی بیعت اور خیر مہینہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میں جلد سالانہ پر بیماری کی وجہ سے نہ جا سکا۔ تعطیلات کرسمس میں مجھے پیش کا ایسا خطرناک دورہ ہوا کہ زندگی کے لئے پڑ گئے۔ میں سسٹم سے پیش کی بیماری میں مبتلا تھا۔ مگر عرصہ ڈیڑھ سال سے یہ تکلیف بہت بڑھ گئی تھی جلد جو ملی پر بیماری کی وجہ سے میرا نہ ہنچ سکا میرے لئے بہت تکلیف دہ تھا۔ علاوہ ازیں میری بیماری ایسی پیچیدہ صورت اختیار کر گئی تھی کہ مجھے اس سے جلدی شفا یاب ہونے کی کوئی امید ہی نہ تھی۔ مورخہ ۱۲ مارچ ۱۹۲۸ء کو والد صاحب قادیان میں حضرت امیر المومنین سے ملے اور میرے لئے دعا کے واسطے عرض کیا۔ حضور نے خاک کے لئے خاص طور پر دعا فرمائی کہ وہ فرمایا۔ اس کے دو تین دن بعد خدا نے تعالیٰ نے مجھے کاملی صحت عطا فرمادی اور میں ایسا محسوس کرنے لگا کہ جیسے میں کبھی بیمار ہو رہا ہی نہیں تھا۔

اپنی بیماری کی وجہ سے عرصہ دیکال سے میں قادیان نہ جا سکا تھا۔ لہذا صحت یاب ہونے کے بعد یعنی ۵ جنوری کو میں قادیان کی متبرک بستی میں اس غرض سے پہنچ گیا کہ وہاں اپنے لئے دعائیں کروا اور ان روحانی فیوض سے بہرہ اندوز ہوں جو بارش کی طرح اس بستی پر برس جا رہے ہیں۔ جب میں وہاں پہنچا تو مجھے میرے دوست حکیم محمد یعقوب صاحب قیس عرت ابو العینین یعنی کی زبانی معلوم ہوا کہ مولانا غلام حسن خان صاحب پش دروی ابھی تک قادیان میں ہی مقیم ہیں اور یہ کہ ان کے سلسلہ بیعت میں داخل ہونے کے بڑے زور شور سے دعائیں ہو رہی ہیں غیب کے دوسرے یا تیسرے دن جب کہ میں فجر کی نماز کے لئے مسجد مبارک میں پہنچا تو کسی نے یہ مشورہ جانفزا سنایا کہ گزشتہ شب مولانا غلام حسن خان صاحب پش دروی حضرت امیر المومنین کے دست مبارک پر بیعت کر چکے ہیں۔ تاریخ احمدیت

میں یہ واقعہ کوئی معمولی واقعہ نہ تھا۔ حضرت فضل عمر ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی تائید میں خدا تعالیٰ کا یہ تازہ نشان جہاں حضور کے خدام کے لئے جماعت ازدیاد ایمان ہو رہا تھا وہاں میں نے یہ بھی محسوس کیا کہ اس خبر کے لاہور پہنچنے ہی اہل پیغام کی مایوسی اور نامرادی میں ایک معتد بہ اضافہ ہونے والا ہے۔

اخبار پیغام صلح مورخہ ۱۲ فروری ۱۹۲۸ء میں ڈاکٹر ثارت احمد صاحب کا مضمون مولانا غلام حسن خان صاحب پش دروی کے اعلان بیعت پر ایک نظر، جب میری نظر سے گزرا تو میرے اس خیال کی تائید بھی ہو گئی، کیونکہ اس مضمون کے شروع میں ہی ڈاکٹر صاحب نے اپنی مایوسی کا اظہار کر دیا ہے۔ ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں ان کی (مولانا غلام حسن خان صاحب) تحریر میں نے بڑے شوق سے پڑھی مگر مجھے انھوں سے کچھ پورا ہے کہ اسے پڑھ کر مجھے سخت مایوسی ہوئی۔

ڈاکٹر صاحب اس مایوسی کی وجہ یہ بتاتے ہیں کہ مولانا غلام حسن خان صاحب پش دروی اپنی بیعت کی تائید میں روبرو ڈاکٹر صاحب کو کوئی معقول دجوات پیش نہیں کر سکے۔ میں حیران ہوں کہ یہ بات ڈاکٹر صاحب کے لئے مایوسی کا باعث کیوں ہوئی۔ یہ بات تو ان کے لئے سمرت اور شامانی کا باعث ہونی چاہئے تھی دشمن کی کمزور اور غیر مدلل باہات مایوسی کا باعث نہیں ہوا کرتی بلکہ وہ تو خوشی کا باعث ہوا کرتی ہے۔ دراصل ڈاکٹر صاحب کی مایوسی کی صحیح وجہ تو ان کے مضمون کے شروع کے چند فقروں سے ہی مترشح ہو رہی ہے فرماتے ہیں۔ ان کے مولانا غلام حسن خان صاحب کے اپنے خیالات کا جن کو علم خدا وہ اب تک بھی اس بات کے قائل نظر نہیں آتے تھے کہ انہوں نے بیعت کر لی ہوگی۔ لیکن جب انہوں نے خود میری

بیعت کے عنوان سے فروری ۱۹۲۸ء کے الفضل میں مضمون شائع کر دیا تو اس میں کسی قسم کا شک و شبہ کرنا فضول امر ہے اس تحریر کے صحت ظاہر ہے کہ جب تک ڈاکٹر صاحب نے مولانا ممدوح کا مضمون پڑھ نہیں لیا تب تک آپ کو یہ امید لگی ہوئی تھی کہ شاید یہ بات غلط ہو کہ مولانا نے بیعت کر لی ہے۔ اور بصدق کون کہتا ہے کہ ہم تم میں جہاں بیعت ہوگی۔

یہ ہوائی کسی دشمن نے اڑائی ہوگی آخری دم تک مولانا کا قول بیعت باور نہ آتا ہوگا۔ لیکن جب ڈاکٹر صاحب نے مولانا کا مضمون اپنی آنکھوں سے پڑھا تو بس وہیں کلیجہ تمام کے رہ گئے اور ان پر مایوسی کا ایک عالم طاری ہو گیا۔ یہ ہے حقیقی وجہ ڈاکٹر صاحب کی مایوسی کی ڈاکٹر صاحب جس رنگ میں مضمون میں لکھتے ہیں وہ کوئی پسندیدہ روش نہیں ہے ناشائستہ اور دل آزار الفاظ کو متواتر اور مسلسل استعمال کرنا انہیں کا حصہ ہے۔ دراصل بات یہ ہے کہ ڈاکٹر صاحب کو حضرت سید موعود کے اہل بیت سے اس قدر بغض اور کینہ ہے کہ وہ کوئی ایسی بات دیکھ ہی نہیں سکتے۔ جس میں حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کی کامیابی اور فتح کا پہلو نظر آتا ہو۔

میں ایک عرصہ سے ڈاکٹر صاحب کو جانتا ہوں اور ان کی مجالس میں بیٹھنے کا اکثر اتفاق ہوتا رہا ہے۔ حضرت امیر المومنین کی ذات سے ڈاکٹر صاحب کا بغض اس حد تک ترقی کر چکا ہے کہ ہمیشہ کوئی نہ کوئی بہانہ تلاش کر کے حضور کی شان میں گستاخی کرنا ان کی طبیعت کا ثانیہ بن چکی ہے۔ ہم کئی سالوں سے موسم گرما ڈیڑھی میں بسر کرتے ہیں اور چونکہ مولوی محمد علی صاحب بھی ان دنوں وہیں ہوتے ہیں اس لئے بعض دفعہ ہم نماز جمعہ مولوی محمد علی صاحب کے ہاں ہی ادا کرتے ہیں۔ مجھے کبھی یاد نہیں پڑتا

کہ جب کبھی بھی ڈاکٹر ثارت احمد صاحب رہا موجود ہوتے ہیں اس مجلس سے خوش لوٹا ہوں۔ ڈاکٹر ثارت احمد صاحب نے اپنا معمول بنایا ہوا ہے کہ دوران گفتگو میں کوئی نہ کوئی بہانہ تلاش کر کے حضرت امیر المومنین کی ذات پر حملہ کر دیتے ہیں۔ اور یہ امر میرے لئے سخت باعث تکلیف ہوتا ہے۔ ہمارا تمام خاندان سو اٹھ والہ صاحب کے حضرت امیر المومنین کی بیعت میں داخل ہے۔ اس لئے میرے چھوٹے بھائی اور دیگر رشتہ دار بھی ڈاکٹر صاحب کے اس رویہ کو نا پسندیدگی کی نظروں سے دیکھتے ہیں۔ عقائد کا اختلاف اور چیز ہے۔ مگر عقائد کا اختلاف نہیں سکھاتا کہ تہذیب کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دیا جائے۔ یا بد اخلاقی کا مظاہرہ کیا جائے ہم ان کے ان کے ہمانوں کی حیثیت سے ہوتے ہیں۔ ہمارے جذبات کا احترام کرنا اور نہ مہی احساسات کو مد نظر رکھنا ان کا فرض ہے۔ مگر ڈاکٹر صاحب اپنی اس عادت سے ایسے مجبور ہیں کہ ان کے اخلاق کا رہلو ان کے پیش نظر کبھی ہوا ہی نہیں۔ یہاں میں یہ بات لکھنے سے نہیں رک سکتا کہ مولوی محمد علی صاحب بیعت ڈاکٹر صاحب کی گفتگو پہلو کو ایک حسن طریق سے بدل دیتے ہیں یا بدل دینے کی کوشش کرتے ہیں اور ڈاکٹر صاحب کی بات کاٹ کر کوئی اور بات شروع کر دیتے ہیں لیکن کہ مولوی محمد علی صاحب نے ڈاکٹر صاحب کے اس رویہ کو ہی نا پسند کرتے ہوں۔ یا ہمارے جذبات کا احترام کرتے ہوئے ایسا کرتے ہوں۔ یہ کیفیت میں نے ایسے موقعوں پر اپنے دل میں مولوی محمد علی صاحب کے متعلق تمہیں محسوس کیا ہے کہ وہ ڈاکٹر صاحب کے طریق کو نا پسند کرتے ہیں اور اس وجہ سے کہ وہ میرے ساتھ اخلاق سے پیش آتے ہیں اور محبت کرتے ہیں اور اس وجہ سے بھی کہ میرے ذمہ صاحب کو ان سے عقیدت ہے میں مولوی محمد علی صاحب کی عزت کرتا ہوں مگر ڈاکٹر صاحب کا رویہ ہمیشہ نہایت دل آزار ہوتا ہے الغرض مولانا غلام حسن صاحب کی بیعت ایک ایسی چیز نہ تھی کہ جس کا ڈاکٹر ثارت احمد صاحب یا دوسرے اہل پیغام کو سخت فتنہ نہ ہوتا ڈاکٹر صاحب

